

柬埔寨之旅—信仰的反思

陳極彰 Matthew
中國基督教播道會恩福堂

這次柬埔寨短宣（21/6-27/6/2016），我們經歷了上帝滿滿的恩典。印象裡的柬埔寨，是一個非常落後、貧窮的地方，卻意外發現她的美，更愛上這片土地。

先說整個旅程上帝的恩典。第一日入村的中午，一場突如其來的大雨，我們被迫取消活動，折返酒店。當時我也有問上帝為什麼會這樣，神在第二天回應了我的問題。祂提醒我們，沒有那場大雨，我們也許沒空檢討流程的安排，也就沒有第二天的順利；沒有那場大雨，村民的水缸沒法子載得滿滿，也不會因幫小朋友洗頭而消耗他們很多的資源；沒有那場大雨，務農維生的村民就不能有豐收。還記得第二天我們能夠替所有小孩子洗頭，與前一天的混亂相比，簡直是神蹟。我們與村裡的小孩玩得忘形，上旅遊巴離開時確實有點依依不捨。原來，在人眼中費解的問題，上帝卻有自己的心意，可是人偏偏在事過境遷才明白上帝的恩典。



此外，是次行程另一任務是要替柬埔寨窯匠辦公室的頂樓油牆，其實旅程出發前我已經開始擔心，也許我是比較擅長藝術的一個，卻是很害怕作決定及領導，加上擔心很多事情，包括工作的分配、物資、進度等，心情真是難以平靜，定睛上帝。記得油牆的早上，我擔心得很，然後走到露台祈禱，感覺就好像自己很需要空間去交託自己的軟弱給上帝。奇妙的是，當我全然將自己的不足及憂慮一一告訴祂，不折不扣將自己的恩賜奉上，上帝真的會聽禱告，我整天的心情安穩，而且十分感謝合一的團隊，有的更反過來關心我的需要，最後很美麗的圖畫就完成了。

可能我愛羊爸不夠，確實有不少人性的軟弱，但祂再三提醒我回去祂身邊。其實不想返教會的念頭這陣子經常在腦海出現，特別是很想逃避某人某事。加上上班跟上學的

模式分別很大，縱然做實習能夠學到很多東西，以及獲得很大滿足感，但始終也想休息一下。另當有弟兄姊妹離開信仰而我渴望挽留的時候，卻在言談間感覺無力，畢竟自己靈命也不穩定，心想：「別人不返教會，我又這麼疲累，羊爸你讓我休息一下吧！在靈命低谷的時候，是否不應為責任而返教會？」

這個時候我想起柬埔寨的旅程，為何當天油牆的我懂得尋找上帝，與祂的關係拉近了，今天卻失去了當天親密的關係？也許身處熟悉的香港，太過忙碌，也有太多誘惑，叫我看不見神，與柬埔寨的我截然不同。我開始懂得凡事感恩及交託，亦反思自己這些內在人性的角力。

但上帝很奇妙，祂說，「如果你因為別人而不返教會，那麼他日其他人都可以因為你不返教會而有同樣的念頭。」之後聽到蜜匠總幹事 **Almond** 分享，才知道原來我以為對羊爸充滿信心的蜜匠同工 **Coca**，也面對著同樣的限制，但他深知如果自己一天離開，就很容易一直給予自己藉口不再返教會，也許作為羊仔的我，真的很軟弱、缺欠，經常看自己高過羊爸，也許在自己最無力的時候，需要學習全然交託上帝，即使要在患難中仰望神是很困難的，仍不可以放棄。

記得 **Almond** 說：「倘若你真的想了解一個地方，一次性的旅程是不足夠的。希望挑戰你，不知道你是否願意承諾委身一個地方三年的時間呢？」短宣之行完結後，才明白三年的意義。或許是對小孩們的不捨，或許是期盼看到一年、兩年後的轉變，更感恩的是，祂藉著這趟旅程提醒我，叫我發現自己更多，經歷上帝更多。因此也鼓勵你們抽空花三年或是更多的時間，犧牲旅行的玩樂，去參與短宣，開拓自己信仰的眼界。